



不文明养犬，你得知道的法律后果



记者 赵云

10月16日，四川成都崇州市一小区内发生大型犬撕咬女童事件，引发社会热议。从网上流传的监控视频看，黑色犬没有拴狗绳，且没有看见狗主人采取任何安全措施。事后，狗主人被警方采取刑事强制措施。养狗是爱狗人士的自由，然而，不文明的养狗行为存在安全隐患，还会导致悲剧发生。其实，不文明养狗不仅是道德层面的问题，更有可能触犯了法律法规。

遛狗不牵绳，200元起罚

10月25日上午，市区溪滨路，执法人员看到一只白色小狗在路上出现。这只狗没有束上牵引带，自由撒欢，而狗主人陈女士就在附近。

为什么遛狗不牵绳？陈女士称，这只小狗是朋友放她这里寄养的，狗还小，她根本没注意到牵绳一事。

执法人员责令陈女士改正遛狗不牵绳的行为，向她发放了调查询问通知书，让她到中队接受调查。

对此，陈女士比较配合。《台州市养犬管理条例》已于去年5月1日正式

实施，里面规定，重点管理区内，养犬人携犬出户应当使用1.5米以下的牵引带牵领犬只，每人牵领不得超过一只；违者，由城市管理部门责令改正，处200元以上500元以下罚款。

当天，市综合行政执法局太平中队拟对陈女士作出罚款220元的处罚决定。

对遛狗不牵绳行为，我市开出首张罚单的时间为2020年10月28日。

2020年10月21日，杨女士在市区东辉公园遛狗时，未用牵引绳牵着小

狗，被执法人员当场查获。

2020年10月1日，《台州市文明行为促进条例》正式实施，使得遛狗不牵绳的不文明行为有了处罚依据。

根据该《条例》规定，在城市、镇建成区内携犬只出户未采取束牵引带等安全措施的，由综合行政执法部门责令改正，可以处100元以上500元以下罚款。

相比之下，《台州市养犬管理条例》加大对遛狗不牵绳行为的处罚力度，将罚款起点提高到了200元。

除了遛狗不牵绳，遛狗时不即时清理狗的排泄物也是不文明现象之一。2020年4月7日，夏先生家的狗在城东街道九龙汇商业街便便，他没有清理。当天，夏先生被市综合行政执法局现场处以罚款50元。据悉，这是我市对狗主人未清理犬只粪便开出的首张罚单。

《台州市城市容和环境卫生管理条例》和《台州市养犬管理条例》中均规定，养犬人未即时清理犬只排泄物的，处50元罚款。

犬只伤人，主人赔偿

根据《民法典》规定，饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。生活中，因狗伤人，狗主人被提起诉讼的案例也屡见不鲜。

去年7月10日晚，男孩小李在家附近的小公园玩耍时，被一只小狗咬伤。之后，小李被家人送往医院注射狂犬病疫苗。

小李和父亲李先生都知道，这只狗是邻居家的，但对方并不承认。无奈之下，他们将邻居起诉至

市人民法院。

法院综合周边邻居等证言，证实涉案的土狗是被告家养的。邻居们还说，这只狗平时是放养的。最后，法院判处被告赔偿小李医药费1400余元。

前年10月28日晚，王大爷走路经过大溪镇安平西路时，有两只中等体形的土狗朝他跑了过来。王大爷有些害怕，站在原地不敢动。

两只狗除了叫，还扑向王大爷。他下意识地往后退，不料却摔倒了。之后，狗主人潘先生过来，将两只狗赶跑。

王大爷伤得不轻，被救护车送到了医院治疗。王大爷和潘先生是同村人。对于赔偿金额，双方始终

未达成一致意见。王大爷向法院提起诉讼。他主张赔偿2.8万余元，包括医药费、急救费、护理费等。

承办法官了解到，事发时，潘先生家的狗处于散养状态；事发后，潘先生未垫付任何医药费，这让王大爷非常不满。

开庭前，法官组织双方调解。

你饲养的狗处于散养状态，你未对动物采取安全措施造成他人损害，根据《民法典》规定，你得负全责。法官向潘先生释法。

同时，王大爷也愿意就赔偿金额方面作出让步。最后，双方达成协议：由潘先生支付赔偿款1万元。

法官提醒被告，一定要吸取这次教训，将犬只用绳索系住或者关在笼子里，做好安全防范措施。

过失致人重伤，判刑！

《台州市养犬管理条例》规定，违反养犬人规范，未采取有效措施防止犬只吠叫、气味等干扰他人正常生活或者放任、驱使犬只恐吓、伤害他人的，由公安机关依照《治安管理处罚法》的规定给予处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

浙江法锤律师事务所卢岳律师称，饲养人被追究刑事责任的，一般为犬只造成他人损害的，而且受害人的伤情构成了重伤或重伤以上。

根据刑法规定，应当预见自己的行为可能发生危害社会的结果，因为疏忽大意而没有预见或者已经预见而轻信能够避免，以致发生这种结果的，是过失犯罪。

卢岳说，过失造成了他人重伤或者死亡，均应以过失致人重伤罪或过失致人死亡罪追究刑事责任，最高可以判处7年以下有期徒刑。

据卢岳介绍，司法实践中，不乏有相关的案例。2016年5月30日，史某在河南省荥阳市的一苗圃内，在未采取相应防护措施的情况下将其饲养的5条罗威纳犬、2条金毛犬及其朋友的2条罗威纳犬散放，任犬只自由活动。小女孩樊某由其叔叔樊某某带至该苗圃土沟

内，史某见到后未告知犬只的危险性，也未采取任何防护措施，继续放任犬只在土沟内活动，后樊某被其中两三条罗威纳犬咬伤。经鉴定，樊某的伤情构成重伤二级。案发后，史某的家属与被害方达成赔偿协议，赔偿被害人各项损失共计30.1万元。

当地法院审理后认为，史某应当预见到自己的行为可能会造成他人人身损害的后果，虽已预见但轻信可以避免，因而发生其所饲养的犬只伤害他人，致一人重伤，其行为已构成过失致人重伤罪。最后，史某被判处有期徒刑8个月，缓刑1年。

以其他危险方法危害公共安全，最高可判死刑

浙江咨道律师事务所律师朱圣勇则认为，如果饲养人具有放养犬只或者遗弃犬只等不良行为，饲养人作为犬只主人，明知犬只具有危险性，但未尽到合理的管理和控制义务，使得犬只对不特定多数人的生命安全造成了现实危害，其放任危险发生的行为，属于间接故意，可能涉嫌以其他危险方法危害公共安全罪，最高可以判处死刑。

朱圣勇举了一个相关的司法案例。吴某和杨某经人介绍认识，后

以夫妻名义生活。2009年2月10日，杨某在新疆阿拉尔市包了45亩红枣园，吴某在该枣园实际经营管理。为了看护枣园，吴某先后饲养了2只狼狗、1只藏獒。枣园门前有一条东西走向的土路，属于公共交通道路，从2010年至2013年，吴某饲养的3只狗先后将9人咬伤。其中，2人伤情较重，住院治疗；7人伤情较轻。

当地法院审理后认为，枣园紧邻公共交通道路，吴某为看护枣

园，饲养了1只藏獒和2只狼狗，其明知藏獒、狼狗等烈犬极具攻击性和危险性，但未尽合理的管理和控制义务，在藏獒、狼狗等伤人后，虽对藏獒采取了一定的拴养措施，但对狼狗未进行有效控制，仍未能避免烈犬伤人，已经对不特定多数人的生命安全造成现实危害，其对饲养的烈犬危害公共安全持放任态度，属间接故意，构成以其他危险方法危害公共安全罪。最后，吴某被判处有期徒刑3年。

文明养狗 你需要做到这些

文明养犬是文明社会的一种体现。争做文明养犬人，创建人和谐的美好家园是每位养犬人的责任和义务。

- 1.为爱犬办理犬证，给它一个合法的身份。
- 2.定期为爱犬注射相关疫苗，并做常规身体检查。
- 3.携犬出门请带好犬证、束犬链，防止走失、打斗、车祸等悲剧的发生，同时尊重其他怕犬的居民，尽量避免惊吓他人、扰民或伤人等事件的发生。

- 4.不要让您的爱犬践踏草坪、绿地。
- 5.请勿让爱犬在公共场所随地大小便，如有排泄物，请及时清理并妥善处理。

- 6.人多的场合，请给爱犬戴上嘴套。如乘坐电梯时，可以避免误伤他人，也可以防止狗狗乱吃东西发生危险。

- 7.善待爱犬，不虐待、不遗弃，如有原因无法继续饲养，请用心为爱犬找一户有责任心的人家托付或交给动物保护组织。

- 8.理解怕狗者的心。如果身边有人表示需要与狗狗保持距离，应及时将狗狗抱起或避让，而不是用“我家狗不咬人”“狗狗打了疫苗，咬了也没事”等言辞回应。

科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

你的这些习惯会让心脏 摆挑子

都说心脏是人体的发动机，只有当心脏正常运作，才有足够的马力给全身各个器官输送血液和营养物质，我们才能得以生存。

可是，心脏也有自己的小脾气，如果您不注意爱护它，它也会“撂挑子”。今天就来跟大家聊聊哪些情况会让心脏“罢工”。

经常 吞云吐雾

研究发现，吸烟是心肌梗死发病的重要危险因素之一。吸烟者的吸烟量越大、吸烟年限越长，冠心病的发病率和死亡风险就越高。数据显示，全球每年约190万人由于吸烟或者二手烟暴露引发的冠心病而失去生命，约占全球冠心病死亡的五分之一。

烟草中的尼古丁和一氧化碳，会损坏血管内皮，同时还可升高血压，引发动脉粥样硬化，长期吸烟甚至可诱发猝死。而戒烟对心血管的益处很快就能显现，戒烟一天内，就能降低心率和血压，使

血液一氧化碳水平恢复正常。戒烟1年，冠心病发生风险就只有吸烟者的一半，戒烟15年就能下降到从未吸烟者的水平。

因此，要保护心脏，请您不要吸烟。

总是暴饮暴食

高兴的时候要多吃，不高兴的时候更要多吃，不少人把食物当成情绪的出口，甚至经常暴饮暴食。但是，进食量过多，尤其是大量进食油腻食物，会导致血液流速减慢，增加心脏负担，还可增加血小板聚集性，容易引发急性心肌梗死。另外，过量饮酒也可加快心率，升高血压，并诱发心律失常。

因此，七分饱、清淡饮食是健康饮食基本原则。至于喝酒，能不喝的时候最好别喝，尤其是患有慢性病或者正在服药的人群，千万不能喝酒。

老是久坐不动

不少人上班就坐在电脑前，下班就窝在沙发里，每天久坐时间超过6小时，如果一直维持这种情况，真的是“坐以待毙”！

研究发现，那些完全不运动、每天久坐超过8小时的人，跟坐得少并且动得多的人相比，全因死亡风险增加了80%，心血管死亡风险翻了一番！不过，研究也发现，充分的体育锻炼可以抵消一部分久坐带来的危害。

因此，建议上班族每隔一小时就起来动一动，并且利用碎片时间进行锻炼，成年人每周尽量累计达到150至300分钟的中等强度或者进行75至150分钟的高强度有氧活动。

喜欢当“夜猫子”

有些人是因为工作而熬夜，但更多人是由于玩手机、打游戏而熬夜，无论哪种原因导致的长期睡眠不足，都会引起血液中的炎症因子聚集，诱发动脉粥样硬化，使

还会影响心脏传导系统，导致心律失常等情况发生。

当然，无论是睡眠过少或者睡眠过多都会增加心血管疾病发生风险。因此，健康的睡眠模式有利于心血管健康，建议您每天晚上10:00至11:00之间入睡，每天睡7至9小时，睡眠和起床时间尽量保持规律。

常感“压力山大”

无论是突然感到愤怒或者沮丧等急性精神压力，或者由于工作和生活带来的慢性精神压力，都会使身体分泌压力激素，从而引发冠心病，还会引起血管收缩异常，甚或导致动脉粥样硬化斑块破裂而危及生命。

想避免由于焦虑、压力等负面情绪带来不良影响，就要学会心理调适，用健康的方法来宣泄负面情绪，比如适当运动、良好睡眠、亲近自然等方法，都有助于减轻精神压力。

来源：科普中国